

## 皂户李镇中小学开设泥塑制作体验课

# 非遗文化开出传承之花

□本报记者 郑海涛 报道 鲜亮的眉心红点，微微上扬的嘴角，栩栩如生、惟妙惟肖的泥娃娃深深的吸引着孩子们的目光。“同学们，下面我们开始给泥娃娃的头部……”近日，在皂户李镇中心小学，省级非遗传承人张凯正指导学生们勾勒画笔，孩子们拿着毛笔，蘸着颜料，一个个灵动的泥娃娃呈现在眼前，大家的脸上乐开了花。

“这样的手把手体验活动，让孩子们逐步认识了惠民泥塑的始制过程，也让孩子们的印象中有了属于自己的非遗印记。”皂户李镇文化站站长申建福说。

记者了解到，这些生动有趣的非遗体验课程正在皂户李镇各中小学精彩上演，轮番登场。孩子们在非遗体验活动的现场，饶有兴趣地学习着国家非物质文化遗产项目——惠民泥塑的制作过程。“这样的动手活动真的很好玩，去年我就参加过，这是第二次体验了。上次，我在老师的指导下，画了一个古装泥娃娃，老

师夸奖我做得不错。”在活动现场，不少孩子们已经是第二次体验了，孩子们在学校学习文化知识的同时，学校将非遗知识融入日常的学习过程中，让孩子们走进绚丽多彩的非遗世界，探究这些珍贵文化遗产的前世今生。

近年来，皂户李镇借助火把节庙会的优势，深入开展惠民泥塑这一非遗项目的保护工作，把传承区域文化作为一项重要工作来抓。自2018年以来连续两年成功举办中国·惠民非物质文化

遗产（传统手工技艺）展示交流会，借助平台开展文化招商引资宣传，积极推介非遗项目。为促进惠民泥塑传承发展，该镇结合新时代文明实践，组织泥塑艺人成立了文化志愿者队伍，在全镇各中小学开设了惠民泥塑非遗体验课程，现已完成课程15场次，累计参与的青少年已达数百人。

“青少年是中华民族传统文化的传承者，在了解非物质文化遗产现状的基础上，也将成为非遗保护与传承的重要力量。”申建福说道。

## 爱心志愿行 情暖敬老院

□本报记者 郑海涛 通讯员 刘云堂 报道 近日，何坊街道组织爱心企业志愿者前往街道敬老院开展献爱心活动，让老人们感受到来自社会的温暖。

志愿者们帮助老人打扫房间卫生，修剪庭院绿化，和老人们切唠嗑、包包子，向老人们询问饮食起居与身体健康状况，与老人交心谈心，祝福老人们健康长寿、幸福安康。通过活动，不仅让老人们感受到社会大家庭的关心，也增强了志愿者们的社会责任感，志愿者们纷纷表示，今后将多开展关心帮助老人活动，将爱心服务延伸到每一处角落。



## 拍照摆“剪刀手”会泄露隐私

### 用指纹门锁也得注意



众所周知，拍照摆“剪刀手”是最常见的姿势。

但你有没有想过，这样做会泄露自己的指纹信息？

9月15日上午，作为2019年国家网络安全宣传周上海地区活动的重要组成部分，“全民体验日”主会场活动在杨浦区创智天地下沉式广场启动。

据了解，拍照时如果镜头距离够近，“剪刀手”照片通过照片放大技术和人工智能增强技术，就能将照片中人物的指纹信息还原出来。

上海信息安全行业协会副主任张威表示，大家在拍照时一般

不太会注意到，自己摆的“剪刀手”很容易泄露身份信息。

指纹信息通过照片被提取后通过专业材料制作成指纹膜，可被不法分子用于各种通过指纹技术来识别身份的渠道，比如指纹门锁、指纹支付等。

不少网友听到这个消息就慌了，有网友表示，这个剪刀手永别了吧。也有网友觉得根本不用慌，毕竟现在美颜APP拍出的照片都磨皮。

还有网友延伸了一下，有风险的可能不止剪刀手，比如说拍照会泄露脸部特征，看镜头会不会泄露视网膜信息等。

除了不向陌生人提供自己的指纹、不在不可信的设备上录入自己的指纹外，张威提醒，不要在3米内拍摄“剪刀手”照片，不要在网上乱发带有自己指纹信息的照片。

另外，家里若是有指纹门锁，尽量设置“指纹+口令”的双因子方式打开，才能保证安全。

注意，基本上1.5米内拍摄的剪刀手照片就能100%还原出被摄者的指纹，在1.5米—3米的距离内拍摄的照片能还原出50%的指纹，只有超过3米拍摄的照片才难以提取其中的指纹。



## 走进山丹军马场

山丹军马场位于河西走廊中部、祁连山北麓的大马营草原，总面积329万亩，是目前世界上最大、历史最悠久的马场。这里地势开阔平坦，水草肥美丰茂，气候凉爽适宜，是发展畜牧业的天然草场，更是马匹繁衍、生长的理想之地。

## 家庭医生集中签约服务月活动启动

### 基层群众享受专业医疗服务

□本报记者 郑海涛 报道 近日，我县启动家庭医生集中签约服务月活动。当日，签约团队来到孙武街道幸福时光老年公寓，为200余名老人免费测量血压、血糖。

“医生亲自上门为我们免费体检，特别高兴。”老人们开心地说道。

记者了解到，家庭医生集中签约服务月的正式启动，标志着我县这一全新的医疗卫生服务模

式，在医疗卫生工作中将以更高、更实的服务走进广大群众的日常生活，为“健康惠民”注入新的活力。

“我县开展家庭医生集中签约服务月活动，就是为了促进医疗卫生工作重心下移、资源下沉，就是要让老百姓看病更实惠、更方便，人人都有家庭医生，群众健康获得感更强。”县健康医疗集团理事长、县人民医院院长李道德说道。

## 淄角镇举办家庭教育专题讲座

□通讯员 陈涛 翠霞 报道 近日，淄角镇中学邀请县家庭教育指导教师吴宝英到校开展家庭教育专题讲座。

活动中，吴老师以“做智慧型父母，育优秀子女”为主题，结合孩子的成长特点，用大家熟知的古往今来做人做事的道理，阐述家庭教育对孩子树立人生观、价值观的重要性及必要性，用身边优秀的德育教育案例，引导家长更新家庭教育观念，掌握

科学教育孩子的知识，树立以德育人的思想，重视子女的思想品德教育，转变重智轻德、重知轻能的倾向。

吴老师帮助家长们分析了家庭教育在整个孩子成长过程中的重要性，提醒家长朋友在家庭教育中应该注重科学的方式方法。通过培训，家长们感觉受益颇深，纷纷表示以后要与孩子们加强良性沟通，用科学的教育方法来培养、教育孩子，改善亲子关系，营造良好的家庭氛围。

## 县交巡警进幼儿园普及交通常识

□通讯员 郭伟光 报道 近日，县公安局交巡警大队四中队民警走进何坊街道中心幼儿园，与孩子们进行了交通法规知识趣味互动，既增强了幼儿园孩子们遵守交通法规的意识，又让校园交通安全教育理念贯彻于校园管理当中。

活动中，民警给幼儿园师生

们讲解了简单的路权规则、安全过马路、安全乘坐车辆、交通信号灯等基本的交通安全知识，并倡导幼儿园师生在日常生活中提醒家人自觉遵守交通法规。

此次宣传活动共出动民警4人，展出宣传图版6块，发放宣传资料300余份，受到了校园师生的一致好评。



当前正值中小学开学季，新学期孩子作息时间调整，学习任务增加，加上秋季温差变大，集体生活中人与人的接触密切，容易发生传染病疫情。家长们，你们知道秋季高发传染病有哪些吗？孩子在发病时有哪些症状？应该如何预防？今天送给各位家长一份预防手册，让您了解有效预防传染病的方法，更好地呵护孩子们健康成长。

### 秋季常见传染病有哪些？



### 如何预防这几类传染病？

#### 腹泻类疾病的预防

食品加工过程要注意生熟分开，食物及时低温妥善保存。

教室、宿舍内同学发生呕吐后，正确处置呕吐物。

#### 手足口病的预防

尽量避免孩子与其他有发热、出疹症状的儿童接触。

做好居家卫生清洁工作，孩子居住的房间要经常通风换气。

#### 登革热的预防

学校、家庭要加强清洁工作，保持环境卫生整洁。

要做好防蚊措施，清除积水，消除蚊虫滋生场所。